

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**4 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 3060**

**18-03-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**മൂല്യവർദ്ധിത മത്സ്യ ഉത്പന്നങ്ങൾ**

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<b>ശ്രീ എച്ച്. സലാം</b>		<b>null</b> (മത്സ്യബന്ധനം, സാംസ്കാരികം, യുവജനക്ഷേമ വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
(എ)	സംസ്ഥാനത്ത് മത്സ്യം ഉപയോഗിച്ച് മൂല്യവർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിന് സർക്കാർ സ്വകാര്യ മേഖലകളിലായി എത്ര സ്ഥാപനങ്ങളാണ് പ്രവർത്തിക്കുന്നതെന്നും പ്രതിവർഷം എത്ര രൂപയുടെ വിറ്റു വരവാണ് ഇത്തരം സ്ഥാപനങ്ങൾ നേടുന്നതെന്നും അറിയിക്കാമോ;	(എ)	ഫിഷറീസ് വകുപ്പ് ഏജൻസികളായ കേരള സംസ്ഥാന തീരദേശ വികസന കോർപ്പറേഷൻ, മത്സ്യഫെഡ്, സാഫ് എന്നിവ മുഖാന്തിരം പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്ന മൂല്യവർദ്ധിത സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകളുടെ വിവരങ്ങൾ അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.
(ബി)	പ്രസ്തുത സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വൈവിധ്യവൽകരണത്തിന് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;	(ബി)	കൊല്ലം ശക്തികളങ്ങരയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മൂല്യവർദ്ധിത മത്സ്യ സംസ്കരണ യൂണിറ്റിൽ ഗുണനിലവാര മൂറപ്പാക്കിക്കൊണ്ട് സൗരോർജ്ജ ഡ്രൈയിൽ ഉണക്കിയെടുത്ത മൂല്യവർദ്ധിത മത്സ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിപണിയിൽ എത്തിക്കുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ ആദ്യ സംരംഭമാണിത്. ഓരോ സീസണിലും ലഭ്യത അനുസരിച്ച് വിവിധ ഇനം മത്സ്യങ്ങളുടെ മൂല്യവർദ്ധിത ഉണക്കമത്സ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിപണിയിൽ എത്തിച്ചുവരുന്നു. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളിൽ നിന്നും നേരിട്ട് സംഭരിക്കുന്ന മത്സ്യം ഒട്ടും മൂല്യശോഷണം സംഭവിക്കാതെ പ്ലാന്റിൽ എത്തിച്ച് പ്രത്യേകം പരിശീലനം ലഭിച്ച മത്സ്യത്തൊഴിലാളി വനിതകൾ വഴി പ്രീപ്രോസസ്സിംഗ് നടത്തിയ ശേഷം സൗരോർജ്ജ ഡ്രൈയിൽ ഉണക്കിയെടുത്ത് പായ്ക്ക് ചെയ്താണ് വിപണിയിൽ എത്തിക്കുന്നത്. ഇതുകൂടാതെ ICAR-CIFT -ന്റെ സാങ്കേതിക സഹായത്തോടെ 26 ൽപരം “റെഡി ടു ഈറ്റ്” മത്സ്യവിഭവങ്ങൾ “ഫിഷ് മെയ്ഡ്” എന്ന പേരിൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്തു വരുന്നു. ഇതോടൊപ്പം മറ്റു വിവിധ മൂല്യവർദ്ധിത മത്സ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളായ അച്ചാറുകൾ, ചമ്മന്തിപ്പൊടി മുതലായവയും പ്ലാന്റിൽ നിന്നും ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്തു വരുന്നു.
(സി)	ആലപ്പുഴ ജില്ലയിൽ മത്സ്യം ഉപയോഗിച്ചുള്ള മൂല്യ	(സി)	മത്സ്യഫെഡ് ഐസ് & ഫ്രീസിംഗ് പ്ലാന്റ്

വർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളുണ്ടാക്കുന്ന വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുവാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ; വ്യക്തമാക്കാമോ?

ആധുനീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു. സർക്കാർ ധനസഹായത്തോടെ ആലപ്പുഴ ജില്ലയിൽ ചെങ്ങന്നൂർ മുളക്കുഴ പഞ്ചായത്തിൽ മത്സ്യത്തിന്റെയും കാർഷിക വിളകളുടെയും വൈവിധ്യമാർന്ന മൂല്യ വർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനു വേണ്ടിയുള്ള ഉൽപ്പാദന യൂണിറ്റും, മത്സ്യസംഭരണ കേന്ദ്രവും ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. ഇതിനു വേണ്ടിയുള്ള സാങ്കേതിക വിദ്യ കൈമാറുന്നതിന് സെൻട്രൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിഷറീസ് ടെക്നോളജി (CIFT) കേന്ദ്ര കിഴങ്ങ് വർഗ്ഗവിള ഗവേഷണ കേന്ദ്രം (CTCRI) -യുമായി കരാറിലേർപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ ഉൽപ്പാദന യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിടുന്നു. സാഫ് തീരമെന്ത്രി പദ്ധതിയിൽ ആലപ്പുഴ ജില്ലയിൽ മത്സ്യ ഉപയോഗിച്ചുള്ള മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുണ്ടാക്കുന്ന ചെറുകിട തൊഴിൽ സംരംഭ യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. 5 പേരടങ്ങുന്ന ഒരു യൂണിറ്റ് ആരംഭിക്കുന്നതിന് 5 ലക്ഷം രൂപ വരെ (ഒരുഗത്തിന് ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെ) ഗ്രാൻറ് അനുവദിക്കും. പദ്ധതി തുകയുടെ 75 ശതമാനം ഗ്രാൻറും 20 ശതമാനം ബാങ്ക് ലോണം 5 ശതമാനം ഗുണഭോക്തൃവിഹിതവും ആയിരിക്കും. ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ 12 മത്സ്യത്തൊഴിലാളി വനിതകളെ ഉൾപ്പെടുത്തി Model Peeling Unit സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നത് പരിശോധിച്ചു വരുന്നു. പദ്ധതി തുകയുടെ 75 ശതമാനം ഗ്രാൻറും 20 ശതമാനം ബാങ്ക് ലോണം 5 ശതമാനം ഗുണഭോക്തൃ വിഹിതവും ആയിരിക്കും. Solar power സംവിധാനത്തോടു കൂടിയ Model Peeling Unit ആണ് സ്ഥാപിക്കുന്നത്. പീലിംഗ് തൊഴിലിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്നവർക്ക് ഉയർന്ന ഗുണനിലവാരത്തിലും ശുചിത്വപൂർണ്ണമായ സാഹചര്യത്തിലും ജോലി ചെയ്യുന്നതിന് മാതൃകയാക്കുക എന്നതാണ് ഈ പദ്ധതികൊണ്ട് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. Exporting Centres, Local market എന്നിവിടങ്ങളിൽ ശുചിത്വപൂർണ്ണമായ ചുറ്റുപാടിൽ മത്സ്യം കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനും വിപണനം ചെയ്യുന്നതിനും ഇതുവഴി സാധിക്കും. ഇതിലൂടെ സ്ഥിരവരുമാനവും സ്ഥിരം തൊഴിലും കണ്ടെത്തുന്നതിനും തൊഴിൽ സാഹചര്യം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനും സാധിക്കുന്നതാണ്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ

അനുബന്ധം

**മൂല്യവർദ്ധിത സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകളുടെ വിവരങ്ങൾ**

**കേരള സംസ്ഥാന തീരദേശ വികസന കോർപ്പറേഷൻ**

മത്സ്യം ഉപയോഗിച്ച് മൂല്യവർദ്ധിത ഉല്പന്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിലേക്കായി കേരള സംസ്ഥാന തീരദേശ വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ കീഴിൽ കൊല്ലം ശക്തികളങ്ങരയിൽ ഒരു മൂല്യവർദ്ധിത മത്സ്യ സംസ്കരണ യൂണിറ്റ് പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ഏകദേശം 60 ലക്ഷം രൂപയാണ് നിലവിൽ പ്ലാന്റിന്റെ പ്രതിവർഷ വിറ്റുവരവ്.

**മത്സ്യഫെഡ്**

മത്സ്യഫെഡിന് കീഴിൽ കൊച്ചിയിലെ കൊച്ചങ്ങാടിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മത്സ്യഫെഡ് ഐസ് & ഫ്രീസിംഗ് പ്ലാന്റിൽ മത്സ്യം സംഭരിക്കുകയും അവ ശീതീകരിച്ച് കയറ്റുമതിയും ചെയ്തുവരുന്നു. പ്ലാന്റിൽ നിർമ്മിക്കുന്ന വിവിധതരം അച്ചാറുകളും (ചെമ്മീൻ, ചൂര, ഓലക്കൊടി, കണവ) കട്ലറ്റ്, പീര എന്നീ വിവിധ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നു. കൂടാതെ അവിടെ നിന്നും “റെഡി റൂ ഇൗറ്റ്” & “റെഡി റൂ ക്ഷ” വിഭവങ്ങൾ “മത്സ്യഫെഡ് ഇൗറ്റ്സ്” & “മത്സ്യഫെഡ് ടീറ്റ്സ്” എന്ന പേരിൽ ചെമ്മീൻ ചമ്മന്തിപ്പൊടി, ചെമ്മീൻ റോസ്റ്റ്, രണ്ട് തരം ഫിഷ് കറിക്കട്ടുകൾ, ഫിഷ് ഫ്രൈ മസാല എന്നിവയും ഫിഷ് മാർട്ട്കൾ വഴി വിപണനം ചെയ്തു വരുന്നു. 2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ കയറ്റുമതി ഇനത്തിൽ 770 ലക്ഷം രൂപയും ശീതീകരിച്ച മത്സ്യത്തിന്റെ ആഭ്യന്തര വിപണി വഴി 324 ലക്ഷം രൂപയുടെയും മറ്റ് മൂല്യ വർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണിയിലൂടെ 44 ലക്ഷം രൂപയുടെയും വിറ്റുവരവ് നേടിയിട്ടുണ്ട്. കൊല്ലം ജില്ലയിലെ കൈറ്റോസൺ പ്ലാന്റിൽ ചെമ്മീൻതോടിൽ നിന്നും കൈറ്റോൺ ഗുളികകളും, കൈറ്റോസാനും ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. 2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ പ്ലാന്റിൽ നിന്നും 39.38 ലക്ഷം രൂപയുടെ വിറ്റുവരവ് നേടിയിട്ടുണ്ട്.

## സാഫ്

സാഫ് തീരമൈത്രി പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്ന ചെറുകിട തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2 മുതൽ 5 വരെ അംഗങ്ങൾ അടങ്ങുന്ന ഒരു യൂണിറ്റ് ആരംഭിക്കുന്നതിന് 5 ലക്ഷം രൂപ വരെ (ഒരംഗത്തിന് ഒരു ലക്ഷം രൂപ വരെ) ഗ്രാൻറ് അനുവദിക്കും. പദ്ധതി തുകയുടെ 75 ശതമാനം ഗ്രാന്റും 20 ശതമാനം ബാങ്ക് ലോണം 5 ശതമാനം ഗുണഭോക്തൃവിഹിതവും ആയിരിക്കും. സാഫിന്റെ കീഴിൽ മത്സ്യം ഉപയോഗിച്ച് മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്ന 82 യൂണിറ്റുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ടി യൂണിറ്റുകൾക്ക് പ്രതിവർഷം 650.03 ലക്ഷം രൂപയുടെ വിറ്റു വരവ് ലഭിക്കുന്നുണ്ട്.

**സെക്ഷൻ ഓഫീസർ**